



## 本會大樓外牆出租

台北市廣東同鄉會，位於台北市中正區寧波東街一號，這是一幢九樓大廈，緊鄰擁有百年歷史的南門市場、旅遊熱門景區自由廣場、國家戲劇院、國家音樂廳、中正紀念堂、中正公園、國家圖書館、文教區、總統府及政府各行政部門，平日車水馬龍，人潮洶湧，本會大樓外牆為設置廣告最佳牆面。鄉親本人或親友有意承租，請洽（02）2321-7541 分機 12 廖千皓



## 好 書 推 薦

歷史是綿延不斷的傳承，文化是亙古不滅的燈塔，記錄著人類的生活、智慧、知識、藝術、信仰、風俗習慣等所形成的文化。本會為彰顯嶺南的獨特文化和諸先賢的豐功偉業，而將歷來刊載於《廣東文獻》的先賢事蹟，彙編出版廣東文獻叢書二冊，以發揚並保存嶺南的人文歷史。

本叢書是歷史學家費海璣先生邀集粵籍朋友，從七百一十二位鄉賢中圈選出包含唐代至清末的張九齡、陳白沙，湛若水、霍韜、薛侃、海瑞、朱次琦、康有為等對國家、民族有偉大貢獻的鄉賢，彙編為第一集《廣東八大先賢評論集》。繼之第二集《廣東先賢評論集》則擴大範圍，收錄自漢代、南北朝、唐、宋、明清，以迄民初，選出近二十家功勳足以振鐸古今，彪炳千秋，昭昭史蹟的先賢。已成為大學圖書館珍藏以及專家學者研究的史料。

《廣東八大先賢評論集》定價 720 元。《廣東先賢評論集》定價 520 元。歡迎鄉親訂購，單本九折，兩本合購特價 950 元。郵政劃撥帳號：01039046 戶名：台北市廣東同鄉會。



## 台北市龍川同鄉會五十週年慶典特別報導

### 五十載風雨同舟龍川精神永續傳承

2024 年，台北市龍川同鄉會迎來了成立五十週年的輝煌里程碑。在這個與國同歡 10 月 10 日充滿意義的日子裡，我們回首過去，見證同鄉會如何在團結互助的精神指引下，成為龍川鄉親在台灣的心靈港灣。

### 成立背景與初衷

1974 年，正值台灣經濟起飛，來自廣東龍川的鄉親們為尋求更好的生活前景，紛紛來到台灣。遠離故土，他們渴望能有一個平台，聯繫彼此的鄉情、互相扶持，共同延續龍川的文化傳統。在這樣的背景下，台北市龍川同鄉會應運而生，致力於凝聚鄉親力量，並弘揚龍川的優良文化。

### 龍川的歷史與文化淵源

龍川，位於廣東省東北部，有著 2228 年的悠久建縣歷史。這片土地自古以來孕育了勤勞、勇敢的龍川人，他們以刻苦耐勞、獨立進取的精神聞名。龍川人對國家

和民族的忠誠，特別體現在歷史的重大時刻，如蘆溝橋事變後，眾多龍川青年毅然從軍，為保衛國家獻身。

### 同鄉會的成立與發展

在台灣，龍川鄉親同樣展現了堅韌不拔的精神。1974 年，通過全體鄉賢的努力，龍川同鄉會的會所終於在台北市和平東路落成，這成為鄉親們的共同家園。在此之後，龍川同鄉會不僅成為鄉親聯絡感情的重要場所，也為弘揚龍川文化、促進鄉親間的合作提供了堅實的基礎。

### 半世紀的成就與貢獻

五十年來，龍川同鄉會不斷壯大。創會初期，儘管資金有限，但在創會元老們的無私奉獻下，會務逐漸走上正軌，並在穩定發展期內，通過舉辦新年聯誼、傳統節慶等活動，增進了鄉親之間的情感聯繫。同鄉會還積極參與慈善事業，設立獎學金基金，支持龍川子弟完成學業，這些舉措不僅延續了龍川的優良傳統，也讓更

多人認識並熱愛龍川文化。

### 未來展望

展望未來，台北市龍川同鄉會將繼續秉持創會初衷，適應現代社會的變化，探索新型服務模式。隨著科技的發展，同鄉會將逐步實現管理和服務的智能化，並加強與年輕一代的聯繫，讓龍川的精神與文化在新的歷史階段中煥發光彩。

### 結語

在這個值得慶祝的時刻，我們向所有支持與參與同鄉會發展的鄉親朋友們致以最誠摯的感謝。未來，我們將繼續努力，共同為龍川同鄉會的發展貢獻力量，讓這面凝聚鄉情的旗幟在台灣的天空中持續高高飄揚。



## 本會韓介光理事長率同廖千皓代理總幹事 探訪祖籍文昌高齡 101 歲的人瑞文麗鄉親



國內郵資已付 台北郵局 第五支局 許可證第774號	<h1>嶺南特訊</h1> 月刊
行政院新聞局登記證局版北市誌字第五八三號 中華郵政台北台字第〇一八一號執照登記為新聞紙類 發行所：台北市廣東同鄉會 地址：台北市寧波東街一號三樓 電話：二二二一—七五四一 傳真：二二五一—三二六六 E-mail: tpe.ktca@msa.hinet.net 網址: http://www.tpektca.org.tw/ 印刷：金樽企業有限公司	
第 490 期	

發行人：韓介光
社長：廖千皓
主編：林少雯

本會為發揚廣東崇老敬老的傳統文化，進而感念鄉賢前輩，對同鄉會長年的貢獻和付出，除了向 70 歲以上會員鄉長致贈重陽禮金表達尊賢敬老外，並於 113 年 9 月 27 日由韓介光理事長及廖千皓代理總幹事親訪祖籍文昌，高齡 101 歲的文麗鄉長，致贈重陽敬老金及壽麵壽桃，表達關懷與祝福之意，祝福鄉長重陽節快樂，福壽綿長，健康久久。

## 台北市廣東同鄉會

### 113年9、10月會員壽星慶生會



理事長率理監事及壽星代表合唱生日快樂歌



韓介光理事長致詞



理事長偕康樂主委及理監事逐桌敬酒致意

本會9、10月會員壽星慶生會，113年9月21日上午10時30分開始報到，壽星鄉長鄉親們參與踴躍並抽空繳納會費，場面熱絡，慶生會由韓介光理事長主持，於12時在本會二樓真北平餐廳準時開席。

韓介光理事長致賀詞時特別恭賀到會的90歲以上壽星鄉長接受鄉親們的熱烈祝福，祝賀各位壽星鄉親鄉長壽比南山，多福多壽。

蕭世雄康樂主任委員致賀詞時提及本屆會舉辦多種活動，歡迎會員鄉親多多參與，並祝各位鄉長鄉親

身體健康，生日快樂。

之後由韓介光理事長帶領本會理監事及壽星代表們合唱生日快樂歌，慶生餐會熱鬧開席。慶生會中舉辦廣東母語歌曲同樂會，鼓勵壽星鄉親報名上台演唱粵語歌、客家歌及潮州歌曲，表演完畢致贈小紅包乙個，氣氛歡樂；宴席中韓介光理事長偕康樂主委及理監事代表於宴席間逐桌敬酒致意。

餐會結束後分送每位鄉長壽桃二只，慶生會於下午2時圓滿結束。

## 台北市廣東同鄉會勵學愛心捐款徵信錄

一、本會歷年頒發本會會員就學子弟獎助學金之來源，皆蒙鄉親前輩、善心人士捐助款項，及本會撥設獎學金專款，整合後以獎助學基金名義存放銀行逐年取息支應。惟近年銀行孳息低微，年入不敷獎學所需，而另由善心者樂捐彌補。今本會為廣續獎學宗旨力圖以涓滴成河之誠，歡迎鄉親您力能所及不限金額隨時踴躍樂捐，以勵後進奮學，感謝您之德意！

二、郵政劃撥帳號：01022155，戶名：台北市廣東同鄉會

（捐款劃撥時請於劃撥單之通信欄註明「此款為獎助學金愛心捐款」，謝謝！！）

三、如您有任何疑問請洽本會，電話：（02）2321-7541

### 113年9月愛心捐款者芳名

李南賢教授	1,000元	賴柏儒常務理事	1,000元
會員蘇式嚴	1,000元	魏宜豪理事	800元
善心人士	200元		

合計 4,000元

## 台北市廣東同鄉會植物園快樂健走

康樂委員會於113年9月22日舉辦植物園快樂健走活動，由理事李生元企劃領隊，感謝蕭世雄康樂主委的帶領與常務理事葉傑生協助導覽，感謝各位理事、鄉親踴躍參加，讓活動圓滿順利。

首先在葉常務理事的健身操帶動下，讓大家精神奕奕地展開這一天的行程。

植物園是農業部林業試驗所下轄六座國家植物園之一，佔地約8.2公頃，不僅是悠閒散步、運動的好去處，更是備有完整植物蒐集紀錄文件，並進行科學研究、保育、展示及教育的場所。

植物園依植物分類系統與習性分區，每個區域以不同的主題呈現，並且設有解說牌介紹奇花異卉，例如荷花池、十二生肖區、多肉植物區、蕨類植物區、詩經植物區、民俗植物區、棕櫚科區等。

這一天，會員們在恬靜舒適的植物園散步，欣賞各種植物獨特的美並吸取園內散發的芬多精。

現代感玻璃屋新溫室是國家植物園方舟計畫之一，除了保存珍貴植物物種外，與周圍景觀及空間也有延伸連結。

接下來到國定二級古蹟欽差行臺前，原名稱爲「臺灣布政使司衙門」，是臺灣唯一從清領時期保存至今的閩南式官署建築，由臺灣巡撫於光緒18年興

建，是外地高級官員來臺北時之旅館及宴會、會議之用。日據時期則為臺灣總督府的辦公處，到1919年才遷移到現今的總統府。

再走進市定古蹟腊葉館，這是臺灣第一座採集植物乾燥製成標本的建築，今年恰逢建館一百年紀念，館內充滿歷史的記憶，會員們仔細聆聽導覽員的解說，讓大家對建築內的結構與典藏有更深入的了解。

植物園週邊南海園區還有國立歷史博物館、國立台灣藝術教育館、國立臺灣工藝研究發展中心臺北當代工藝設計分館等，都是欣賞展覽活動和休憩的好地方，推薦給大家。（理事李生元）



### 夜讀花都

卸妝的天色仍有鐵塔閃爍的  
輪廓 臨夜之浪漫  
是一種無法治療的痼疾

只有露臍裝及聖母院內之晚禱  
可以平穩我們驟然昇降之體溫  
在過多靜電的香榭麗舍大道  
追逐獵物或閱兵巡禮同樣神聖

### 方明

紅磨坊仍以大胸脯的金髮女郎  
猥褻相互磨擦的觀光客  
此刻眉睫之間閃掠著絕色的  
情婦 伴我餐飲塞納河畔晶瑩之夜露  
冰涼是很憂傷的 巴黎

始終無法翻越夢的藩籬  
我們被感官的花都燃燒著縹緲之祈望  
一如凱旋門下的無名火焰  
霜雪不熄

〈本刊訊〉2024  
奧運體的藝文活動。本  
會社務委員方明兩首詩  
作在奧運台法藝術沙龍  
特展中以法文展出及朗  
誦。本期刊出作者自  
行翻譯的第二首詩作，  
Lire la nuit de Paris（夜  
讀花都）以饗鄉親。